

习近平主持召开中央全面依法治国委员会第三次会议强调

# 全面提高依法防控依法治理能力 为疫情防控提供有力法治保障

据新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面依法治国委员会主任习近平5日下午主持召开中央全面依法治国委员会第三次会议并发表重要讲话。他强调,要在党中央集中统一领导下,始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,从立法、执法、司法、守法各环节发力,全面提高依法防控、依法治理能力,为疫情防控工作提供有力法治保障。

中共中央政治局常委、中央全面依法治国委员会副主任李克强、栗战书、王沪宁出席会议。

会议审议通过了《中央全面依法治国委员会关于依法防控新型冠状病毒感染肺炎疫情、切实

保障人民群众生命健康安全的意见》《关于深化司法责任制综合配套改革的意见》《关于加强法治乡村建设的意见》《行政复议体制改革方案》和关于上海市推进法治化营商环境建设情况的报告、关于推进综合行政执法体制改革情况的报告。

习近平在讲话中强调,当前,疫情防控正处于关键时期,依法科学有序防控至关重要。疫情防控越是到最吃劲的时候,越要堅持依法防控,在法治轨道上统筹推进各项防控工作,保障疫情防控工作顺利开展。

习近平指出,要完善疫情防控相关立法,加强配套制度建设,完善处罚程序,强化公共安全保

障,构建系统完备、科学规范、运行有效的疫情防控法律体系。要严格执行疫情防控和应急处置法律法规,加强风险评估,依法审慎决策,严格依法实施防控措施,坚决防止疫情蔓延。要加大对危害疫情防控行为的执法司法力度,严格执行传染病防治法及其实施条例、野生动物保护法、动物防疫法、突发公共卫生事件应急条例等法律法规,依法实施疫情防控及应急处理措施。要强化治安管理、市场监管等执法工作,加大对暴力伤害医务人员的违法行为打击力度,严厉查处各类哄抬防疫用品和民生商品价格的违法行为,依法严厉打击抗拒疫情防控、暴力伤医、制假售假、造谣传谣等

破坏疫情防控的违法犯罪行为,保障社会安定有序。要依法规范捐赠、受赠财物全部及时用于疫情防控。要依法做好疫情报告和发布工作,按照法定内容、程序、方式、时限及时准确报告疫情信息。要加强对相关案件审理工作的指导,及时处理,定分止争。要加强疫情防控法治宣传和法律服务,组织基层开展疫情防控普法宣传,引导广大人民群众增强法治意识,依法支持和配合疫情防控工作。要强化疫情防控法律服务,加强疫情期间矛盾纠纷化解,为困难群众提供有效法律援助。

习近平强调,各级党委和政府要全面依法履行职责,坚持运用法治思维和法治方式开展疫情防控工作,在处置重大突发事件中推进法治政府建设,提高依法执政、依法行政水平。各有关部门要明确责任分工,积极主动履职,抓好任务落实,提高疫情防控法治化水平,切实保障人民群众生命健康安全。

会议指出,司法责任制综合配套改革是司法体制改革的重要内容,事关司法公正高效权威。要抓好改革任务落地见效,真正“让审理者裁判、由裁判者负责”,提高司法公信力,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。加强法治乡村建设是实施乡村振兴战略、推进全面依法治国的基础性工作。要教育引导农村广大干部群众办事依法、遇事找法、解决问题用法,化解矛盾靠法,积极推进法治乡村建设。要落实行政复议体制改革方案,发挥行政复议公正高效、便民为民的制度优势和化解行政争议的主渠道作用。

会议强调,要推进全面依法治国,发挥法治在国家治理体系和治理能力现代化中的积极作用,提高党依法治国、依法执政能力,用法治保障人民当家作主,坚持和完善中国特色社会主义法治体系,更好发挥法治对改革发展稳定的引领、规范、保障作用,建设高素质法治工作队伍,逐步实现国家治理制度化、程序化、规范化、法治化。要坚持顶层设计和法治实践相结合,健全保证宪法全

面实施的体制机制,加强对法律实施的监督,健全社会公平正义法治保障制度,提升法治促进治理体系和治理能力现代化的效能。各级领导干部要强化法治意识,带头尊法学法守法用法,做制度执行的表率。要加大全民普法工作力度,弘扬社会主义法治精神,增强全民法治观念,完善公共法律服务体系,夯实依法治国社会基础。要坚持依法治国和以德治国相结合,把社会主义核心价值观融入法治建设,努力形成良好的社会风尚和社会秩序。要加强国际法治领域合作,加快我国域外适用的法律体系建设,加强国际法研究和运用,提高涉外工作法治化水平。

省防控工作领导小组(指挥部)召开医疗防疫专家座谈会

## 听取钟南山院士等医疗防疫专家意见建议

李希主持会议并讲话 马兴瑞出席

羊城晚报讯 5日,省防控工作领导小组(指挥部)召开医疗防疫专家座谈会,研判分析当前广东疫情防控形势,听取医疗防疫专家意见建议,部署推动下一步防控工作。省委书记李希主持会议,省长马兴瑞出席会议。国务院联防联控机制赴广东指导组组长李路平及指导组成员到会指导。钟南山等8位医疗专家出席会议并对当前疫情及防控工作提出意见建议。

李希代表省委、省政府对各位专家无私无畏、连续作战的精神表示崇高敬意,向各位专家及全省奋战在防控工作一线的广大医务工作者表示衷心感谢。他说,各位专家及全省医务工作者全身心投入疫情防控,在救治、防疫、科研等方面做了大量卓有成效的工作,钟南山院士更是以84岁高龄

奔波在全国、全省疫情防控第一线。同志们的担当负责、医者仁心可敬可佩。当前,广东和全国一样,正按照总书记、党中央的决策部署,众志成城、团结奋战,全面动员、全面部署、全面加强工作,有力落实各项防控措施,打一场疫情防控的人民战争和总体战。希望各位专家、广大医务工作者再接再厉,同时间赛跑、与病魔较量,全力守护全省人民生命安全和身体健康。

李希强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要讲话和重要指示精神,全面落实坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策总要求,充分发挥专家组关键作用,把各方面力量动员组织起来,全力救治患者,加强科研攻关,落实好防控措施,坚决打赢疫情防控阻击战。一是建

立完善专家建言献策常态机制,及时吸纳医疗专家意见建议,不断优化完善疫情防控工作方案和措施,提高疫情防控的科学性、精准度。二是全力科学救治患者,贯彻“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”原则,发挥中西医结合优势,不断优化诊疗方案,千方百计提高救治成功率、最大限度减少重症和死亡病例。三是更加科学有效做好疫情防控工作,加大力度进行科研攻关,协同高校、科研院所、企业等各方面,加紧开展有效药物和病毒溯源、传播机理等攻关,及时发现新情况、研究新方法、推广新成果,第一时间应用疫情防控。四是全力保护好、保障好医务人员。全面落实防止医院感染的各项措施,为医护人员配备充足的防护物资,决不能让他们赤手空拳与病魔搏

斗。各级党委政府要用心用情关心关爱广大医务工作者,切实解决好他们的后顾之忧,做好坚强后盾。五是充分发挥专家在舆论引导和社会疏导中的作用,及时回应群众关切,宣传科普防疫知识,做好权威发布和辟谣释惑,积极传播正能量,汇聚起全社会战胜疫情的强大合力。

会上,国务院联防联控机制赴广东指导组组长李路平与专家们一同研讨并作指导讲话。国家呼吸系统疾病临床医学研究中心主任、中国工程院院士钟南山,中科院广州生物医药与健康研究院院长、研究员陈新文,省疾病预防控制中心主任邓惠鸿,中山大学公共卫生学院(深圳)院长、教授舒跃龙,省老年医学研究所所长、省人民医院主任医师覃铁和,广州医科大学附属第一医院党委

书记、主任医师黎毅敏,省中医院呼吸与危重症医学科主任、省中医药防治呼吸道传染病专家组副组长林琳,广州中医药大学教授、国医大师邓铁涛学术继承人邱仕君,立足本专业、本领域、本岗位,结合当前疫情实际,提出了科学性、针对性和操作性很强的意见和建议。钟南山说,疫情发生后,广东见事早、行动快,强有力开展联防联控、群防群治,取得了明显效果。接下来,应继续坚持早发现、早报告、早隔离、早治疗,全力应对返粤人流高峰带来的输入性压力,有效遏制疫情蔓延势头。他表示,将进一步加强科研攻关,按科学规律和临床规律进行临床治疗和观察,为疫情防控贡献力量。省领导林克庆、傅华、郑雁雄、张光军等参加座谈。

(徐林 岳宗)

## 邬梦兆同志遗体在穗火化

羊城晚报讯 中国共产党的优秀党员、久经考验的忠诚的共产主义战士,广州市委原副书记、第八届广州市政协副主席,享受按省长级标准报销医疗费待遇的离休干部邬梦兆同志因病医治无效,于2020年2月3日6时23分在广州逝世,享年87岁。按照邬梦兆同志遗愿,丧事从简办理,不举行遗体送别仪式。邬梦兆同志遗体已于2月5日在广州火化。

邬梦兆同志逝世后,中共

中央有关领导同志,广东省有关领导同志李希、马兴瑞、王荣等,广州市有关领导同志,老同志朱森林、卢瑞华、高祀仁、黄华华、卢钟鹤、林树森、范希贤、周国富等,以不同方式对邬梦兆同志逝世表示悼念、对其亲属表示慰问。

中央和国家机关有关部门,省委、省政府、省政协、省直有关单位,市委、市人大常委、市政府、市政协,市直有关单位等发来唁电、唁函。

张硕辅到花都区检查督导疫情防控工作时强调

## 把一级响应强制性措施落实到企业和城乡社区

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员史伟宗报道:5日,广州市委书记、市防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作领导小组组长张硕辅到花都区,就进一步推动疫情防控各项措施落实落细开展检查督导。

张硕辅强调,各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要讲话和重要指示精神,坚持不懈把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓,严格按照一级响应要求,坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策,坚决把省委省政府“八个全力”要求落实到位,以更严格的强制性措施守护好人民群众生命安全和身体健康。一要抓实抓细返穗人员疫情防控。迅速制定复工复产

开工开业详细指引,全面落实“4个三”工作机制,突出企业、学校、市场等重点区域重点人员的监测和管控。企业和店铺复工复产必须严格审批,在做好职工就餐、住宿等疫情防控前提下,分批分期有序复工。精准掌握重点疫情地区可能来穗人员动态,严禁擅自返工返校,对已来穗人员切实做好隔离检查和生活保障,有效降低疫情扩散风险。二要抓实抓细城乡社区防控。依托“令行禁止、有呼必应”党建引领基层共建共治共享社会治理,发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,以“技防+人防”等方式,进一步强化重点人群精准管控。三要抓实抓细改革发展稳定各项工作。

重要批示批示精神,坚持把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,切实按照党中央决策部署和省委、省政府、公安部的要求,与各相关部门紧密配合、协调联动,扎实落实抓好防风险、护安全、战疫情、保稳定各项措施落实,切实筑牢疫情防控输入、防扩散的坚固防线。

(黄丽娜 粤公宣)

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员任宣报道:5日上午,省人大常委会党组书记、主任李玉妹主持召开省人大常委会党组会议,学习贯彻习近平总书记2月3日在中央政治局常委会会议上的重要讲话精神,学习贯彻新修订的《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》,研究进一步做好疫情防控工作的措施。

会议指出,习近平总书记的重要讲话,对坚决打赢疫情防控阻击战作出全面部署,为进一步做好疫情防控工作提供了根本遵循和行动指南,注入了强大动力。省人大常委会一定要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,按照省委要求,进一步增强政治责任感和紧迫感,全力以赴投入疫情防控工作。

会议强调,省人大常委会要加强对疫情防控工作的组织领导,切实把落实工作抓实抓细。紧紧围绕学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神,学习传染病防治法等法律法规,认真制定学习方案,带头贯彻落实上级党组织的部署要求,带头强化法律意识。要发挥人

大在打赢疫情防控阻击战中的作用。积极总结宣传人大代表在抗击疫情防控一线忠实践行职责的先进事迹,动员和激励全省12万人大代表充分发挥作用。发挥人大的立法职能和优势,继续组织编写传染病防治法等法律法规知识解读,加大疫情防控相关法律的宣传教育,引导全社会依法行动、依法行事。要认真抓好当前常委会重点工作落实。在做好防控工作的前提下,周密细致做好全国人大会议准备工作,认真研究推进常委会今年各项工作任务。

广州市防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作领导小组办公室召开第八次工作会议,张硕辅出席并讲话

## 全体系提升执行力 毫不松懈落实防控措施

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员史伟宗报道:5日,广州市防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作领导小组办公室召开第八次工作会议,张硕辅出席并讲话。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局常委会会议研究加强新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作时的重要讲话精神,贯彻落实省委常委会和省防控工作领导小组(指挥部)工作部署,始终把人民群众生命安全和

身体健康放在第一位,毫不松懈把疫情防控作为当前最重要的工作来抓,坚决打赢疫情防控阻击战。一要坚持同时间赛跑再提速。抓住疫情防控关键期和黄金期,力争各项防控措施往前赶,坚决遏制疫情蔓延势头。二要坚持抓联防联控再严密。不断完善“4个三”工作机制,织密交通检疫网络、公共场所和楼栋体温监测网络、移送诊治网络“三张网络”,以最严措施、最大力度把联防联控、群防群治工作落实到位。三要坚持与病魔较量再增效。严格落实“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”原则,不惜代价尽最大努力减少危重病例;认真细致做

好流行病学调查,全面强化增量疫情早发现、早报告、早隔离、早治疗措施。四要坚持抓物资保障再强化。迅速提高口罩、防护服、护目镜、测温仪、试剂盒等防控物资全产业链供应生产能力。五要坚持抓返工返学再严密。最大限度掌握返穗人员数量、结构、行程,分类精准制定学校开学、工业企业分期分批开工、市场错峰开业、施工企业复工以及城中村疫情防控工作指引。六要坚持发挥“头雁”作用再加强。进一步发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,为打赢疫情防控阻击战提供坚强政治保证。

## 省人大常委会组织编写传染病防治法知识解读

羊城晚报讯 记者张璐瑶报道:连日来,广东省人大常委会持续深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要讲话和重要指示精神,贯彻落实省委工作部署,积极发挥人大职能作用,带头学习并认真落实传染病防治法,近日组织编

写法律法规知识解读,就传染病防治法知识进行专题解读,确保传染病防治法的各项规定在广东得到有效遵守和执行。省人大法制委、常委会法工委在学习研读传染病防治法、收集整理相关立法资料的基础上,针对社

会公众关注的传染病防治法30个法律知识和问题进行专题解读,帮助社会公众加深对传染病防治法的认识和理解,引导社会公众增强法治意识和落实疫情防控措施。目前,传染病防治法知识解读已在广东人大疫情防控专栏刊登。

马兴瑞主持召开省政府党组会议,认真传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

## 切实把疫情防控措施逐项落实到位

羊城晚报讯 5日,省政府党组书记、省长马兴瑞主持召开省政府党组会议,认真传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,研究贯彻实施意见。

会议强调,习近平总书记党中央政治局常委会会议的重要讲话,为我们进一步做好疫情防控工作指明了方向、明确了重点。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓,坚持全国一盘棋,按照坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的要求,有力有序把疫情防控措施落细落实,坚决遏制疫情蔓延势头,有效稳定社会预期、提振市场信心。

## 马兴瑞会见埃克森美孚化工公司代表 全力推动埃克森美孚 惠州乙烯项目落地建设

羊城晚报讯 5日,省长马兴瑞在广州会见埃克森美孚化工重大项目投资有限公司总裁陈美仪,双方就进一步推动项目深化合作进行深入交流。

马兴瑞指出,广东省委、省政府按照党中央、国务院决策部署,与埃克森美孚公司紧密合作,全力推动埃克森美孚惠州乙烯项目落地建设,各项前期工作稳步推进,取得了阶段性进展。当前广东正全力以赴抓好疫情防控各项工作,为企业解决突出问题,推动经济平稳健康发展。

陈美仪表示,将积极配合共同抗击疫情,进一步深化合作对粤合作,推动项目建设尽快取得实效。

省领导林克庆、张新参加会见。

(吴哲 符信)

## 王荣主持召开省政协党组扩大会议 凝聚打赢疫情防控阻击战的强大合力

羊城晚报讯 5日,省政协党组书记、省长王荣主持召开省政协党组扩大会议,传达学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局常委会会议研究加强新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作时的重要讲话精神,以及省委常委会、省防控工作领导小组(指挥部)会议精神,研究贯彻实施意见。

会议强调,要牢固树立一盘棋思想,各项工作都要坚决服从疫情防控大局,按照省委“八个全力”工作要求,守土有责、守土尽责,切实把防控工作做实做细做到位。要充分发挥政协委员优势作用,引导政协委员积极参加疫情防控,扎实做好解疑释惑、化解矛盾、理顺情绪、增进共识工作,围绕复工复产、支持中小企业共渡难关等疫情防控后面临的问题建言献策,凝聚打赢疫情防控阻击战的强大合力。

省政协领导林克庆、邓海光、袁宝成、薛晓峰、黄武、张嘉极、李心、马光瑜、张少康、吴伟鹏等及各专委会负责人出席会议。

(薛江华 贡丹 邱良明)